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Ata da 50ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos dezessete dias do mês de setembro de dois mil e quatorze, às nove horas, no Anfiteatro do 1 

Térreo no Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua Sena Madureira, 2 

mil e quinhentos, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo, realizou-se a 50ª quinquagésima 3 

reunião do Conselho de Graduação – Ordinária, sob a presidência da Pró-Reitora de Graduação, 4 

Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Contando o quórum de 32 presentes, reuniram-se os 5 

membros conselheiros (previamente convocados) como segue: o Pró-Reitor Adjunto de Graduação, 6 

Prof. Dr. João Aléssio Juliano Perfeito; a Coordenadora do Curso de Administração, representada 7 

pela Profa. Dra. Gabriela de Brelàz; o Vice-coordenador do Curso de Ciências Ambientais, Prof. Dr. 8 

Zysman Neiman; a Coordenadora do Curso de Ciências Biológicas Modalidade Médica, Profa. Dra. 9 

Silvia Saiuli Miki Ihara; o Coordenador do Curso de Educação Física, Prof. Dr. Rogério Cruz de 10 

Oliveira; a Coordenadora do Curso de Enfermagem, Prof.ª Dr.ª Suzete Maria Fustioni; a 11 

Coordenadora do Curso de Engenharia Química, Prof.ª Dr.ª Marlei Roling Scariot; o Coordenador 12 

do Curso de Farmácia, Prof. Dr. Paulo Roberto Regazi Minarini; a Coordenadora do Curso de 13 

Fisioterapia, Prof.ª Dr.ª Patrícia Rios Poletto; a Coordenadora do Curso de Fonoaudiologia, Prof.ª 14 

Dr.ª Silvana Bommarito Monteiro; o Vice-coordenador do Curso de História, Prof. Dr. Alexandre 15 

Pianelli Godoy; a Vice-coordenadora do Curso de História da Arte, Prof.ª Dr.ª Flavia Galli Tatsch; o 16 

Coordenador do Curso de Licenciatura Plena em Ciências, Prof. Dr. Reginaldo Alberto Meloni; o 17 

Coordenador do Curso de Nutrição, Prof. Dr. Daniel Henrique Bandoni; a Coordenadora do Curso 18 

de Pedagogia, Prof.ª Dr.ª Regina Cândida Ellero Gualtieri; a Coordenadora do Curso de Serviço 19 

Social, Prof.ª Dr.ª Sonia Regina Nozabielli; a Coordenadora do Curso de Tecnologia Oftálmica, 20 

Profa. Dra. Paula Y. Sacai; a Vice-Coordenadora do Curso de Terapia Ocupacional, Profª. Dr.ª 21 

Patrícia Leme de Oliveira Borba; o Vice-coordenador do Curso de Engenharia de Petróleo e 22 

Recursos Renováveis, Prof. Dr. Thiago M. B. Farias; o Coordenador do Curso de Engenharia 23 

Ambiental e Portuária, Prof. Dr. Camilo D. Seabra; a Vice-Diretora do Instituto de Saúde e 24 

Sociedade (Campus Baixada Santista), Prof.ª Dr.ª Sylvia Helena Souza da Silva Batista; o Vice-25 

diretor do Campus Diadema, o Prof. Dr. Newton Andreo Filho; o representante da Direção da 26 

Escola Paulista de Medicina, Prof. Dr. Eduardo Alexandrino Medeiros; a representante do Instituto 27 

de Ciência e Tecnologia (Campus  São José dos Campos), Prof.ª Dr.ª Aline Capella de Oliveira; a 28 

Vice-Diretora da Escola Paulista de Economia, Política e Negócios (Campus Osasco), 29 

Profa Dra Cláudia Alessandra Tessari; a representante dos Professores Associados, Prof.ª Dr.ª 30 

Conceição Vieira Da Silva Ohara; a representante dos Professores Adjuntos Profa. Dra. Raquel dos 31 

Santos Mandanelo Souza; o representante discente, Sr. Giovani Mieto Foltran (Campus Diadema). 32 

Justificaram a ausência: a coordenadora do Curso de Ciências Ambientais, Profa. Dra. Eliana 33 

Rodrigues e o representante dos servidores técnico-administrativos, Sr. Ygor Luiz Ventura de Jesus. 34 

Participaram da reunião, na qualidade de convidados: o Vice-coordenador do Curso de Engenharia 35 

Química, Prof. Dr. José Plácido; a Coordenadora de Desenvolvimento Docente, Profa. Dra. Valéria 36 

S. Lima e a Presidente da Câmara de Graduação de Diadema, Profa. Dra. Marilena Aparecida de 37 

Souza Rosalen. Após as boas-vindas, iniciou-se a sessão com os informes. (1) Por solicitação dos 38 

diretores do campus Diadema, que ainda estudam a questão da redução do número de vagas para o 39 

ingresso via SiSU em seus cursos de graduação, a definição de peso, da nota de corte e do número 40 

de vagas ofertadas para o processo seletivo de 2015 foi adiada para a próxima sessão ordinária do 41 

Conselho de Graduação, em outubro, tendo em vista a viabilidade de retardar tal definição sem 42 
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prejuízo aos cursos, dado que a plataforma do SiSU estará aberta entre a segunda metade do mês de 43 

outubro e a primeira semana do mês de novembro. A Profa. Dra. Regina Cândido questionou sobre 44 

a data para a definição do ingresso via ABI (área básica de ingresso) para os cursos de 45 

Licenciatura/Bacharelado do campus Guarulhos e a Sra. Presidente informou que também deverá 46 

ser definida na reunião de outubro. (2) A Sra. Presidente informou que a votação sobre as 47 

recomendações da Comissão de Integralização também foi adiada para a sessão ordinária do 48 

Conselho de Graduação de outubro por estar vinculada à definição de um dos pontos da pauta de 49 

hoje, qual seja, a natureza consultiva e/ou deliberativa das Câmaras de Graduação dos campi. (3) A 50 

Sra. Presidente solicitou que a Profa. Dra. Jacqueline Luz, coordenadora dos sistemas de seleção, 51 

informasse sobre o andamento dos trabalhos de elaboração de folder para a divulgação dos cursos 52 

de graduação da Unifesp nas escolas de ensino médio. A Profa. Dra. Jacqueline pediu aos 53 

coordenadores de cursos que enviassem com urgência as informações anteriormente solicitadas 54 

devido ao pouco tempo para o início da publicação e divulgação. Terminados os informes, iniciou-55 

se a pauta seguindo a ordem estabelecida. 1. Aprovação da ata de agosto (ordinária). A minuta da 56 

ata da quadragésima nona (49ª) Reunião Ordinária do Conselho de Graduação foi colocada em 57 

discussão. Não havendo ressalvas ou destaques a serem feitos, a redação foi votada e aprovada com 58 

3 (três) abstenções. 2. Solicitação de Reunião do Conselho de Graduação Extraordinário para 59 

25/09/2014. A Sra. Presidente informou que a solicitação de se realizar mais uma reunião do 60 

Conselho,  no mês de setembro, deve-se à extensa lista de pontos na pauta para a deliberação no 61 

corrente mês, tendo ainda ficado fora da lista mais quatro pontos referentes à extensão de prazo de 62 

integralização de curso, que deverão ser inseridos em reunião futura. A Sra. Presidente destacou a 63 

necessidade e a importância de serem descentralizadas as deliberações sobre as questões relativas à 64 

vida acadêmica dos estudantes, o que tornaria as sessões do Conselho central mais dinâmicas, com 65 

espaço para discussão e definição de políticas institucionais para a graduação. Para tanto, as 66 

Câmaras de Graduação dos campi deveriam se constituir como instâncias de deliberação para esses 67 

assuntos. Seguiu-se à votação, tendo sido aprovada a realização de reunião extraordinária, com 2 68 

(dois) votos contrários e 4 (quatro) abstenções. 3. Homologação da Pró-Reitora Adjunta de 69 

Graduação – Profa. Dra. Jacqueline Luz. A Sra. Presidente convidou para compor a mesa o Pró-70 

Reitor Adjunto de Graduação,  Prof. Dr. João Aléssio Juliano Perfeito, para proferir algumas 71 

palavras e justificar a sua decisão de resignar ao cargo. O Prof. Dr. João Aléssio leu uma carta de 72 

agradecimento, referindo-se ao período que esteve atuando na Pró-Reitoria de Graduação como 73 

Adjunto, e esclareceu os motivos que o levaram a deixar do cargo. A Profa. Dra. Maria Angélica 74 

Minhoto agradeceu ao Prof. Dr. João Aléssio pelo produtivo período de trabalho em conjunto e 75 

abriu a palavra para manifestações dos demais colegas. A Profa. Dra. Conceição Ohara se 76 

pronunciou em homenagem ao Prof. Dr. João Aléssio, assim como a Profa. Dra. Cláudia Tessari. A 77 

Profa. Dra. Maria Angélica Minhoto agradeceu as palavras das colegas e convidou a Profa. Dra. 78 

Jacqueline Luz para compor a mesa, explicitando os motivos pelos quais a indicou a assumir o 79 

cargo de adjunta. A Profa. Dra. Jacqueline Luz se apresentou, agradeceu o convite e esclareceu os 80 

motivos pelos quais o aceitou. A Sra. Presidente agradeceu e abriu a palavra para a manifestação 81 

dos presentes. Não havendo questionamentos, seguiu-se à votação e a indicação da Profa. Dra. 82 

Jacqueline Luz para assumir o cargo de Pró-Reitora Adjunta de Graduação foi homologada por 83 

unanimidade. 4. Homologação da Coordenadora do sistema de Seleção para Ingresso de Alunos 84 

na Universidade (Vestibular) – Profa. Dra. Maria Cristina Gabrielloni.  A Profa. Maria Angélica 85 

Minhoto convidou a Profa. Dra. Maria Cristina Gabrielloni para compor a mesa e explicitou os 86 
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motivos que a levaram à indicação de seu nome para coordenar os trabalhos da Coordenadora do 87 

Sistema de Seleção para Ingresso de Alunos na Universidade. A Profa. Dra. Maria Cristina 88 

agradeceu o convite e explicitou sua pauta de trabalho na coordenação. A presidente abriu a palavra 89 

para a manifestação dos presentes e não havendo questionamentos, seguiu-se à votação, sendo a 90 

indicação da Profa. Dra. Maria Cristina Gabrielloni homologada por unanimidade. 5. Homologação 91 

da Coordenação de Programas e Projetos Institucionais – Prof. Dr. Marcus Maurer de Salles. A 92 

Profa. Maria Angélica Minhoto convidou o Prof. Dr. Marcus Maurer de Salles para compor a mesa, 93 

lembrou que essa coordenadoria foi recém criada e que tem por objetivo principal organizar e 94 

alinhar todos os Programas e Projetos da graduação em termos de uma política comum, dando a eles 95 

sentido institucional. Informou que a coordenadoria abrigará também a organização das iniciativas 96 

de internacionalização na graduação, em conformidade ao que o Prof. Dr. Marcus já vem 97 

estabelecendo. Convidado a se manifestar, o Prof. Dr. Marcus agradeceu o convite e fez uma breve 98 

apresentação do que será o trabalho de coordenação dos programas. Foi aberta a palavra para a 99 

manifestação dos presentes e não havendo questionamentos, seguiu-se à votação. A indicação do 100 

Prof. Dr. Marcus foi homologada por unanimidade. Com o quórum mais elevado, no Conselho, a 101 

Presidente fez uma pausa na pauta para entregar cópias do Regimento Interno da Prograd e 102 

informou que outros exemplares ficarão disponíveis na Pró-Reitoria de Graduação, para aqueles que 103 

não puderam comparecer à reunião. 6. Homologação da Coordenadora do Curso de Ciências 104 

Biológicas Modalidade Médica - Profa. Dra. Silvia Saiuli Miki Ihara. Aberto para a manifestação 105 

dos presentes e não havendo questionamentos, seguiu-se à votação, homologada por unanimidade. 106 

7. Homologação da Coordenadora do Curso de Fonoaudiologia – Profa. Dra. Silvana 107 

Bommarito Monteiro. Aberto para a manifestação dos presentes e não havendo questionamentos, 108 

seguiu-se à votação, homologada por unanimidade. 8. Homologação do Coordenador do Curso de 109 

Medicina – Prof. Dr. Rimarcs Gomes Ferreira. Aberto para a manifestação dos presentes e não 110 

havendo questionamentos, seguiu-se à votação, homologada por unanimidade; 9. Minuta do 111 

Regimento das Câmaras de Graduação da Unifesp A Profa. Dra. Débora Maciel, coordenadora 112 

dos trabalhos, por ausência justificada, não pode apresentar a minuta neste dia e a Profa. Marilena 113 

explicou que a elaboração do documento tomou por base o regimento da ProGrad, os regimentos 114 

das Câmaras dos campi e os das Câmaras de Extensão e Pós-Graduação. A Sra. Presidente informou 115 

que fez consulta à procuradoria, em reunião conjunta com as Pró-Reitorias de Extensão e de Pós-116 

Graduação, e que ficou entendido que o Conselho de Graduação é órgão soberano para definir o tipo 117 

de vínculo das Câmaras de Graduação em relação aos campi e ao próprio Conselho, tendo em vista 118 

as especificidades relativas aos pontos a serem deliberados pelas Câmaras. Lembrou que o Conselho 119 

está trabalhando apenas sobre uma minuta e que sua versão regimental tomará corpo em cada 120 

Campus, agregando ao documento final as devidas particularidades locais. O Art. 1° que em sua 121 

formulação original propõe que “A Câmara de Graduação é órgão consultivo e deliberativo 122 

vinculado à Congregação de cada Unidade Universitária” foi colocado em debate. A discussão girou 123 

em torno da natureza deliberativa das Câmaras de Graduação e de sua vinculação ser apenas às 124 

Congregações das Unidades Universitárias. O caráter deliberativo das câmaras e sua vinculação 125 

também ao Conselho de Graduação foram colocados em votação, em seguinte formulação para o 126 

Art. 1°: “A Câmara de Graduação é órgão consultivo e deliberativo vinculado à Congregação de 127 

cada Unidade Universitária e ao Conselho de Graduação”. Com 15 votos favoráveis, 7 contrários e 128 

1 abstenção a nova redação do Art. 1° foi aprovada. A Profa. Dra Maria Angélica abriu a palavra 129 

para considerações sobre o Art. 2°. Após várias considerações, colocou em votação a forma como 130 
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deveria ser conduzida a aprovação do documento. Foram colocadas em votação as seguintes opções: 131 

1 – Prosseguir com o debate do documento na presente reunião, com os destaques apontados pelos 132 

conselheiros, ou, 2 – Devolver o documento para a Comissão que o elaborou, com as devidas 133 

sugestões feitas após o debate no presente Conselho, fixando prazo para retorno à pauta. Procedeu-134 

se à votação, com 13 votos favoráveis ao ponto (1), 7 votos favoráveis ao ponto (2) e 2 abstenções. 135 

O plenário deliberou por retardar a votação do Art. 2°, que estabelece o fluxo entre as Câmaras e as 136 

Congregações e o Conselho de Graduação, para momento posterior ao da votação do Art. 3°, pois é 137 

nele que serão definidas as competências das Câmaras da Graduação. Passou-se à discussão do 138 

inciso I do Art. 3°. Colocada em debate a redação original, que define nos seguintes termos 139 

competência da Câmara: “Propor diretrizes, normas e políticas acadêmicas para os Bacharelados e 140 

as Licenciaturas da Unidade Universitária”, foi proposta nova redação para o inciso: “Propor 141 

diretrizes, normas e políticas acadêmicas para todos os cursos de graduação da Unidade 142 

Universitária, com a aprovação da Congregação e homologação do Conselho de Graduação”. Foi 143 

colocada em votação a redação do inciso I do Art. 3º, com as seguintes alternativas: (1) Favorável 144 

ao inciso em sua redação original e (2) Favorável à nova redação. Conduzida à votação, resultou em 145 

7 votos favoráveis ao ponto (1), 15 votos favoráveis ao ponto (2) e 1 abstenção. Não havendo mais 146 

tempo para o debate do Regimento, a Sra. Presidente passou ao último ponto de pauta. 10. 147 

Calendário Acadêmico 2015. A Sra. Presidente convidou a servidora Celina, da Secretaria 148 

Acadêmica Geral, para explicar a disposição dos dias letivos incluindo as particularidades de cada 149 

campus. Não havendo manifestações contrárias, a Sra. Presidente colocou o Calendário Acadêmico 150 

2015 em votação, que foi aprovado por unanimidade. Agradecendo a permanência dos 151 

Conselheiros, a Sr.ª Presidente encerrou a sessão. Eu, Marília Barbosa, lavrei a presente ata, que, 152 

após lida e aprovada, será assinada por mim, pela secretária do CG, Cristiane R. Silva, pela Pró-153 

Reitora de Graduação, Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Ata aprovada na 51ª Reunião do 154 

Conselho de Graduação - Ordinária, realizada aos quinze dias do mês de outubro de dois mil e 155 

quatorze (15/10/2014). 156 

Secretária – Cristiane R. Silva________________________________________________________ 157 

Secretária – Marília Barbosa_________________________________________________________ 158 

Pró-Reitora de Graduação – Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto _______________________ 159 


